
2017年秋季学期期中检测试卷
九年级物理

一、选择题。（每题3分，共24分）

1．从微观角度分析，训练有素的缉毒犬可以嗅出毒品藏匿处的最主要原因是    


(    )

  A．分子间是有间隙的    B．分子的质量很小

  C．分子不停地运动着    D．分子的体积很小

2．如图为某一天中央电视台天气预报的截图，图中显示的四个地方，内陆地区的温差比沿海地区的温差大，造成这种差别的主要原因是（   ）
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A．水的比热容比泥土、沙石的比热容大


B．水的内能比泥土、沙石的内能大


C．水的密度比泥土、沙石的密度小


D．水的温度比泥土、沙石的温度低
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3．对于图中所示的四幅图，下列说法中正确的是    (    )

A．甲图中软木塞飞出时，管内水蒸气的内能增加


B．乙图中两个压紧的铅块能吊起钩码，主要是因为分子间存在引力


C．丙图中活塞向上运动是内燃机的做功冲程


D．丁图中小朋友下滑时，内能转化为机械能

[image: image17.png]


4．如图所示，无风条件下卡通造型的铝箔气球两次均向带电棒靠近但未接触，气球  
(  )


A．不带电    


B．带正电

C．带负电    


D．带电情况无法判断
5．汽车转向前，司机会拨动转向横杆，同侧的前后两个转向灯就会同时闪亮、同时熄灭，但其中一个损坏时，另一个仍能正常[image: image37.jpg]ﬁ'Z (1)@“‘1’%4‘7‘1’9{51 ’f“’ Sz E’]’ &Qﬁﬂ%fi, be%‘;ﬂﬂ%%%rfb
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工作，下列说法正确的是    (   )


A．两灯一定是串联         B．两灯一定是并联


C．两灯的电阻一定相等    D．通过两灯的电流一定相等

6．集成电路是二十世纪最重要的发明之一，现代的收音机、电视机、手机、计算机等设备中都有集成电路．如图所示是某数码相机的图像传感器．关于集成电路主要是由下列哪一种材料制成   
(    )
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A．超导体    

B．金属导体


C．半导体    

D．绝缘体
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7．如图电路，电源电压保持不变，闭合开关，当旋钮式变阻器触片顺时针转动时    
(   )


A．变阻器电阻增大    

B．电流表示数减小


C．小灯泡亮度增大    

D．变阻器两端电压增大

[image: image20.png]


8．两定值电阻甲、乙的电流与电压关系的图象如图所示。现在将甲和乙并联后接在电压为3 V的电源两端。下列分析中正确的是
(  )


A．甲的电阻是乙的电阻的两倍


B．甲的电压是乙的电压的两倍


C．流过甲的电流是流过乙的电流的两倍


D．流过乙的电流是流过甲的电流的两倍

二、填空题。（每空1分，共20分）

9．信阳“毛尖”深受人们喜爱，在制茶过程中，通过加热能使新鲜茶叶中的水分快速        (填物态变化名称)，这便是制茶工序中的“杀青”．用高温开水能很快泡出茶香、茶色，这是因为温度越高，           越剧烈．
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10．地球环境被破坏，全球气候普遍变得恶劣，今年夏天印度某些区域异常狂热，气温高达50℃，道路开始融化，太阳暴晒后的路面材料温度急升，材料内能                 (填“增大”“减小”或“不变”)，这是通过            (填“热传递”或“做功”)方式改变了材料的内能．

11．让为了促进广大中小学生身体素质的提高，


我国推行了“学生饮用奶计划”．如图所示是


一种学生饮用奶，它的净含量为200 mL，若它

的密度为1.25×103 kg/m3，比热容为4.O×

103 J/(kg·℃)，冬天饮用时把它从10℃加热到


40℃需要吸收         J的热量．学生在饮用过程中，剩余牛奶的

                (填物理特征)保持不变．

12．双能源(汽油和天然气)汽车以其经济、污染小等优点倍受人们青睐．(已知汽油的热值为3.2×107J/L、天然气的热值为7.2×107J/m3)


(1)内燃机是汽车的“心脏”，它是把内能转化为         的机器．
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(2)完全燃烧9L汽油放出的热量与完全燃烧        m3的天然气放出的热量相等．

13．干燥的天气里将与毛皮摩擦过的气球靠近头发，

会看到如图所示的令人惊奇的现象，这是由于

气球摩擦后       ，会        不带电的头发．

14．如图所示，在烧杯中加入盐水，然后将连在电压表上的铜片和锌片插入水中，这样就制成一个电池．观察电压表指针的偏转与接线可知    片是电池的正极，此时电压表的读数是             V．
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第14题图                       第15题图

15．如图所示的电路中，L1、L2是两只规格不同的小灯泡，当闭合开关S时：

(1)若发现L1亮L2不亮，分析其电路有故障，则故障是             。

(2)若发现电流表A1和A2的指针偏转角度不同，分析其原因，则可能是                     。

16．如图所示，电源电压为6V，当开关S闭合时，电压表示数为2V，L1两端的电压是       ，当开关S断开时，电压表的示数为        V。
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第16题图               第17题图

17．灯L1与灯L2串联，先用电压表测灯L1两端的电压，如图所示。再测灯L2两端的电压时，只将电压表接A的一端改接C，这种接法       (选填“正确”或“不正确”)。原因是                             。
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18．如图所示，当开关S闭合时，两灯均发光，


电流表A和A1比较，       的示数较大。


当滑片P向左移动时，电表流A1的示数


       （填“变大”、“不变”或“变小”）。

[image: image27.png]


三、作图、实验及探究题。（共31分）

19．(9分)（1）如图甲所示，变阻箱读数是       。

（2）为节省电能，楼道中的照明灯只有同时满足


“天黑和有人路过楼道”时才会自动发亮．为满


足用户要求，小强设计出了楼道照明灯的“智能


控制电路”，控制电路由“光控开关”和“声控开


关”组成，请你帮小强把他设计的电路图在下面的方框中画出。
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（3）如图所示的电路各，在圆圈中连接适当电表，使灯L1、L2并联且能发光。
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[来源:学+科+网]
20．(8分)如图所示，甲、乙、丙三图中的装置完全相同．燃料的质量都是10g，烧杯内的液体质量也相同．
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[来源:学科网]
(1)比较不同燃料的热值，应选择         两图进行实验，实验时要观察

         比较两种燃料的热值大小；比较不同物质的比热容，应选择

          两图进行实验，实验通过           反映物体吸热的多少．

(2)比较不同物质的比热容，选用上图合适装置加热相同一段时问后，液体a升温多，由此可知：质量相同的液体a与b，升高相同的温度时，液体a吸收的热量         (选填“大于”或“小于”)液体b吸收的热量．

(3)若图甲烧杯中为50 mL的水，10g酒精完全燃烧温度计示数升高了20℃，求：

    ①水吸收的热量?                     ．

    ②若酒精完全燃[image: image2.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




烧放出的热量全部被水吸收，算一算酒精的热值是多少?

                     ．

    ③算出的热值比标准值         ．(选填“偏大”“偏小”或“一样”)

21．（5分）如图1是小李探究串联电路电流特点的实验电路图．
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(1)探究“串联电路的电流关系”时，小李分别把图中A、B、C各点断开，然后把         接入并测出数据．

(2)刚连完最后一条导线，灯泡L1、L2就亮了，他在实验操作中不当之处：

                    。

（3）小红同学在做实验时，闭合开关前，电流表的指针均指在零刻度处；当闭合开关试触时， 发现电流表指针摆动分别出现了如图2甲、乙所示的两种情况。请分析他在电流表的使用上存在什么问题?

甲：                                             ；


乙：                                             。

（4）改正错误后，为了使得出的结论具有普遍性，应这样操作：


                                              。

22．（4分）在探究影响导体电阻大小的因素时，小陈做出了如下猜想：导体的电阻可能与：a．导体的长度有关b．导体的横截面积有关c．导体的材料有关。实验室提供了4根电阻丝，其规格、材料如表所示．

	编号
	材料
	长度／m
	横截面积／mm2

	A
	镍铬合金
	0.5
	0.5

	B
	镍铬合金
	1.O
	0.5

	C
	镍铬合金
	0.5
	1.0

	D
	锰铜合金
	0.5
	0.5
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(1)如图甲所示的电路中，连接好[image: image3.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




电路后，在M、N之间分别接上不同的电阻丝，则通过观察               来比[image: image4.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




较导体电阻的大小；这种方法在物理中叫做           法．

（2）为了验证上述猜想b，应该选用编号       两根电阻丝分别接入电路进行实验．

（3）为了进一步探究电阻是否受温度的影响，按图乙所示接通电路后，用酒精灯给电阻丝缓慢加热，观察加热前后电流表的示数，发现示数变小了，由此现象可得出结论：                                       。

[image: image33.jpg]


23．（5分）在“探究电流跟[image: image5.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




电阻关系”的实验中，小刚设计的实验电路如图所示。

（1）电路中有一根线未连接，请在图甲中以笔画线代替导线，将电路连接完整．
（2）闭合开关前应将滑动变阻器的滑片移到       （填“A”或“B”）端。

（3）闭合开关后，移动滑动变阻器的滑片，使电压表的示数为2 V，读出并记下电流值；再将5Ω的电阻改接成10Ω的电阻，发现电压表示数大于2 V，于是他下一步的操作是将滑动变阻器的滑片向   (选填“左”或“右”)移动，使               ，并记下电流值；再改接20Ω的电阻，重复上述实验。

(4)此实验得到的结论是：                                     。 

四、计算题。（25分）

24．（9分）天然气相比传统燃料有着巨大的优势，昆明市各居民小区也正在逐步实现管道天然气覆盖，极大地方便了居民的生活．某同学家用燃气灶烧水，燃烧1kg的天然气，使50kg的水从20℃升高到80℃．已知水的比热容为4.2×103J/(kg·℃)，天然气的热值为4.2×107 J/kg．求：

(1)完全燃烧0.5 kg的天然气放出的热量；

(2)水吸收的热量；

(3)燃气灶烧水的效率；

25.(8分) 一台汽油机工作时，排出的废气带走的能量占总能量的35％，气缸向周围散热损失的能量占总能量的30％，克服机械运行摩擦损失的能量占总能量的5％，其他能量损耗不计．求：  

(1)这台汽油机的效率是多少?

(2)如果每分钟需做有用功3×103J，这台汽油机每分钟至少需要消耗汽油多少克?(汽油的热值是4.6×107 J/kg)

26.（8分）在图甲所示的电路中，电源电压为6V且保持不变，电阻R1的阻值为30Ω．同时闭合开关S1和S2，电流表的示数如图乙所示．求：

[image: image34.jpg]


(1)通过电阻R1的电流；

(2)电阻R2的阻值[image: image6.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




．

[来源:Z#xx#k.Com]
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2017年秋季学期期中检测试卷
九年级物理答题卷

一、选择题。（每题3分，共24分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	[image: image7.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




答案
	
	
	
	
	
	
	
	


二、填空题。（每空1分，共20分）

9．          ，                   ．

10．          ，              ．

11．         ．                ．

12．(1)         ．


(2)        ．

13．       ，        ．

14．       ，        ．

15．(1)             。

(2)                       。

16．       ，       。
17．         。                                                    。

18．       。         。[来源:学&科&网Z&X&X&K]
三、作图、实验及探究题。（共31分）

19．（9分）

（1）           。

（2）                                   （3）
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20．(8分) 

(1)         ，             ；          ，                       ．

(2)          ．

(3) ①                   ．

    ②                   ．

    ③         ．

21．（5分）

(1)           ．

(2)
                                   。

（3）甲：                                           ；


  乙：                                           。

（4）                                                 [image: image8.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




           。

22．（4分）

(1)                ；            ．

（2）        ．

（3）                                                      。

23．（5分）
（1）电路中有一根线未连接，请在图甲中以笔画线代替导线，将电路连接完整．
（2）          。

（3）        ，                         。

(4)                                                            。 

四、计算题。（25分）

24．（9分）天然气相比传统燃料有着巨大的优势，昆明市各居民小区也正在逐步实现管[image: image9.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




道天然气覆盖，极大地方便了居民的生活．某同学家用燃气灶烧水，燃烧1kg的天然气，使50kg的水从20℃升高到80℃．已知水的比热容为4.2×103J/(kg·℃)，天然气的热值为4.2×107 J/kg．求：

(1)完全燃烧0.5 kg的天然气放出的热量；

(2)水吸收的热量；

(3)燃气灶烧水的效率；

25.(8分) 一台汽油机工作时，排出的废气带走的能量占总能量的35％，气缸向周围散热损失的能量占总能量的30％，克服机械运行摩擦损失的能量占总能量的5％，其他能量损耗不计．求：  

(1)这台汽油机的效率是多少?

(2)如果每分钟需做有用功3×103[image: image10.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




J，这台汽油机每分钟至少需要消耗汽油多少克?(汽油的热值是4.6×107 J/kg)

26.（8分）在图甲所示的电路中，电源电压为6V且保持不变，电阻R1的阻值为30Ω．同时闭合开关S1和S2，电流表的[image: image11.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




示数如图乙所示．求：

(1)通过电阻R1的电流；

(2)电阻R2的阻值．

2017年秋期中九年级物理参考答案
一、选择[image: image12.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




题。（每题3分，共24分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8[来源:学科网ZXXK]

	答案
	C
	A
	B
	A
	B
	C
	C
	C


二、填空题。（每空1分，共20分）

9．  汽化   ，   分子热运动  ．

10．  增大 ，  热传递   ．

11． 3×104  ．  密度（或比热容）   ．

12．(1)  机械能  ．


(2)  4  ．

13． 带电  ，  吸引   ．

14．  铜  ，   0.6  ．

15．(1)  L2短路      。

(2)  电流表量程不同    。

16．  4  ，  6   。
17． 不正确  。   电压表的“+”“-”接线柱接反了   。

18．  A  。  不变 。

三、作图、实验及探究题。（共31分）

19．（9分）

（1）  47Ω。

（2）         [image: image13.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




                          （3）


20．(8分) 

(1) 甲、乙  ，  液体升高的温度 ；  甲、丙 ， 加热时间的长短 ．

(2)  小于  ．

(3) ①  4.2×103J  ．

    ② 4.2×105J/kg  ．

    ③  偏小  ．

21．（5分）

(1) 电流表   ．

(2)
  连接电路时开关没有断开   。

（3）甲：  电流表的正负接线柱接反   ；


  乙：  电流表的量程选择过大   。

（4） 更换不同规格的灯泡，再次实验 。

22．（4分）

(1) 电表流示数  ；  转换  [image: image14.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




．

（2）  A C ．

（3）  电阻丝的温度越高，电阻越大  。

23．（5分）
（1）电路中有一根线未连接，请在图甲中以笔画线代替导线，将电路连接完整．
（2）   A    。

（3）  左   ，  电压表示数为2V    。

(4) 在电[image: image15.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




压一定时，通过导体的电流与导体的电阻成反比 。 

四、计算题。（25分）

24．（9分）

25.(8分) 


26.（8分）

学校：                   班级：              姓名：                 考场：             考号：          
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